



# 神奇的传说

—衡阳古桥漫谈之四

文/郭建衡

并按照老者的方法一块一块砌筑，很快将桥建成。桥也就称为“豆腐干桥”。

衡山县白果楚南桥为9孔石拱桥，横跨涓水，长103米，宽6米，高7米。中心墩两边毗邻的桥墩分水尖上，各嵌一铁质蜈蚣头。相传楚南桥修建以前，上游吸龙潭出了两条孽龙，在涓水兴风作浪，掀翻船只，冲毁房屋田地，百姓苦不堪言。一日，南岳圣帝巡视至此，见百姓渡江不便，险情频现，便差一神仙化作清官来到白果，募款聘工，在涓水上修建一石桥，并刻上“楚南第一”四字，因称“楚南桥”。两孽龙见百姓过河安然，便想将桥冲垮。玉皇大帝接到南岳圣帝的奏本，派杨泗将军率天兵下凡擒获二龙。因孽龙苦哀求，表示悔改，杨泗将军放了它们一条生路，但恐孽龙复性复发，祸害百姓，便招来两位蜈蚣神镇守楚南桥。蜈蚣神化作铁蜈蚣钻入桥墩，只将头露出在面对上游的分水尖上。只要水涨至墩面，铁蜈蚣就会鸣叫，杨泗将军闻即刻就会下凡。这样一来孽龙再也不敢为非作歹，百姓安居乐业，白果镇也逐渐兴旺起来。清时刘正协捐资维修该桥，仿照桥上所镌“楚南第一”的字体添刻一个“桥”字，“楚南第一桥”便逐渐传播开来。相传衡山县马迹乡马迹桥的修建与天马有关。是桥议建之初，桥址定在何处众说纷纭，久议难决。一天晚上，修桥首事梦见一白髯老者对他：“修桥事宜从速，以济乡民。我已在适宜建桥处留有足迹，望无迟疑。”第二天，首事将所梦说与众人，众人十分诧异，决定一起沿溪察看，结果只在溪边一青石板上看到一只清晰的马蹄印。这时人们才猛然醒悟，那老者系天马化变。于是，桥很快在天马所示位置修了起来，且命名为“马迹桥”。

祁东县双桥镇马鞍村有座双拱石桥，叫“马鞍桥”。相传南宋绍兴二年(1132)，神武副军统制岳飞奉诏讨伐曹成，从衡阳进击道州，路经此地时，被河水所阻。由于军情紧急，岳飞将坐骑上的马鞍取下抛入河中。只见马鞍浮出水面，逐渐变大，马鞍垂入河中，化作一个桥墩，整个马鞍变成一座双拱桥，军队得以顺利通过。人们将这座桥称为“马鞍桥”，这个村子也就称为“马鞍村”了。该桥后来多有修葺。笔者1986年实地调查时，桥头尚竖有明万历壬寅年(即万历三十年，公元1602年)捐修碑，碑额镌“修建马鞍桥记”，部分捐款人姓名尚依稀可辨。

衡阳境内一些古桥的传说还与帝王、皇家有关。常宁仙桥乡有一座

石桥，叫“会仙桥”。相传宋真宗(998-1022)次女升国大长公主(史载初入道，仁宗时号清虚灵照大师)在塔山修道时，曾随道姑真懿等常在此桥与诸仙相会论道。衡东县石滩乡皇祝桥据说是明武宗朱厚照即正德皇帝所修。相传正德皇帝便服南游时路过此地，民女邓贞梅恰巧在溪边梳妆。正德皇帝为邓贞梅国色天香所倾倒，便下马求婚。谁料后来说媒人迎亲时，邓贞梅竟在隆重的礼仪声中香消玉殒。正德皇帝十分珍惜，诏命在与邓贞梅初次相遇的地方修一座桥，以表思念之情。桥名皇祝桥，亦称贞梅桥。该桥长9尺，宽7尺，高6尺，经历代村民修缮，至今保存完好。相传明正德皇帝到过衡阳县金兰镇甘溪桥。其时，该桥正在修建中。正德皇帝一路走来，只觉得唇焦舌敝，便向修桥工地的伙夫讨口茶、继而讨口水喝。不知什么原因，平时一贯热心助人的伙夫竟然鬼使神差一口回绝了。正德皇帝十分无奈，因系微服出游，又不便发作，沉默了一会，指着桥对伙夫说：“此桥修在一条干溪上，不是干溪桥吗？”说完就转身离开了。伙夫看着桥下清澈的溪水，只觉得是来人在说胡话，并未理会。说来也怪，石桥建成后，上、下游不远处都溪水潺潺，唯独桥下附近干涸无水。伙夫这才想起向他讨水喝的人的话，并把这件事告诉了大家。众人认为这是仙人作法，就将此桥称为“干溪桥”，将溪称作干溪。后来才取音称作“甘溪桥”。吴三桂(1612-1678)系清康熙十七年(1678)在衡州匆匆登基的短命“皇帝”。尽管吴三桂在“位”不到半年，但也有古桥传说与其有关。耒阳城西17公里的南京桥，地处舂陵河畔，又为通往广西要道。相传称王自立的吴三桂率兵至

此，看中这块风水宝地，意欲在此建都，称“南京城”。因此人们将此地所建一座石拱桥称为“南京桥”，此地因称“南京”。此外，祁东县毛坪乡“万岁桥”，相传因吴三桂曾藏身在此桥下躲过清兵追杀而得名。

相传很久以前，衡阳城北草河(即蒸水)北岸住着一对孤儿寡母。母亲王玉姣帮人洗衣做针线活，儿子肖志8岁起就替财主放牛打草，母子相依为命，生活十分贫寒。一天，肖志来迎亲时，邓贞梅竟在隆重的礼仪声中香消玉殒。正德皇帝十分珍惜，诏命在与邓贞梅初次相遇的地方修一座桥，以表思念之情。桥名皇祝桥，亦称贞梅桥。该桥长9尺，宽7尺，高6尺，经历代村民修缮，至今保存完好。相传明正德皇帝到过衡阳县金兰镇甘溪桥。其时，该桥正在修建中。正德皇帝一路走来，只觉得唇焦舌敝，便向修桥工地的伙夫讨口茶、继而讨口水喝。不知什么原因，平时一贯热心助人的伙夫竟然鬼使神差一口回绝了。正德皇帝十分无奈，因系微服出游，又不便发作，沉默了一会，指着桥对伙夫说：“此桥修在一条干溪上，不是干溪桥吗？”说完就转身离开了。伙夫看着桥下清澈的溪水，只觉得是来人在说胡话，并未理会。说来也怪，石桥建成后，上、下游不远处都溪水潺潺，唯独桥下附近干涸无水。伙夫这才想起向他讨水喝的人的话，并把这件事告诉了大家。众人认为这是仙人作法，就将此桥称为“干溪桥”，将溪称作干溪。后来才取音称作“甘溪桥”。吴三桂(1612-1678)系清康熙十七年(1678)在衡州匆匆登基的短命“皇帝”。尽管吴三桂在“位”不到半年，但也有古桥传说与其有关。耒阳城西17公里的南京桥，地处舂陵河畔，又为通往广西要道。相传称王自立的吴三桂率兵至



衡山县白果桥

与修建塔、庙等建筑不一样的是，修筑桥梁尤其是在江河上修桥，水面宽阔，水流湍急，在生产力发展具有相当局限性的古代，难度更大。可能是经过艰难施工后建桥工程终于告竣，令旁人甚至参与修桥者都难以置信，抑或是祈盼来之不易的古桥有神灵护佑，永远坚固，致使修建古桥的传说多与神仙有关，也就不奇怪了。

祁东县归阳桥又称“仙人桥”。相传当年建桥时，桥工中有一个身材魁梧的大汉，力大无比，干起活来，以一顶十，但无人知道大汉从何来，而且每到吃饭时就不见其踪影。人们问他，大汉只是憨厚一笑，并不作答。桥面铺最后一块青石(归阳桥桥面及护栏青石硕大厚重，每块均重以千斤计)即告竣工时，不知什么原因，总是铺不平整。就在众人束手无策时，只见大汉走上前来，一只赤脚踏在硕大的青石上，用力一踩，青石顿时稳当当然。众人正在啧啧惊奇，大汉却瞬间消失，只在那青石上留下了一只深嵌的脚印。人们恍然大悟：横跨白水、长达80米的归阳桥建得如此顺利，原来是仙人相助啊！今桥面青石板上脚印尚存，长约30厘米，宽17厘米，五趾分明，清晰可辨。

衡南县栗江桥为双拱石桥。桥长34米，宽4米，高8米，始建于年代无考。相传当年修桥时，因难度太大，屡屡半途而废。一天，一个衣衫褴褛的乞丐来到这里，自称深谙造桥之术，并且毫不理会众人怀疑的目光，只曾径直用自筷子示范如何架拱。工匠按照乞丐传授之法，果然顺利建成了栗江桥。人们认定乞丐是祖师爷鲁班变化，专程为修桥解难而来的，所以将桥又称“鲁班桥”。位于衡山县福田乡双凤村的禹王桥，据说也是受仙人点化才建成的。是桥始建时，无论用什么方法都建不起来。后来了一位卖豆腐干的老者，用豆腐干在桌面悄悄搭了一座桥。桥工们受到启发，按照豆腐干的比例凿制建桥的石块，

相传称王自立的吴三桂率兵至



衡山县白果桥

4·20 雅安芦山强烈地震过去一个月，灾区已见不到震后初期运送物资的拥堵车龙，志愿者和社会团体也开始陆续退出。随着时间的推移，这里似乎正在渐渐淡出外界的视线。然而，灾区的重建才刚刚开始

## 工学院学子助力雅安灾后重建

伍施施

康丹蓉

地安排援助雅安的活动，会后，他们马不停蹄地在全校招募志愿者，进行爱心募捐、爱心晚会、宣传晚会等活动——

4月22日至5月4日，举办校园爱心募捐活动——《涓涓细水汇爱江》；

4月27日，举办“我们在一起，为雅安祈福”主题的千人悼念、祈福活动——《盈盈烛光祈希望》；

4月29日，举办《小小晚会抚创伤》的爱心募捐五一晚会；

5月10日至11日，举行了《件

件物品显爱心》的爱心义卖活动；5月11日晚上，举办了主题为“弘华夏爱心之雅，扶手足劫后而安”的大型雅安行动宣传晚会……

不论是顶着炎炎烈日，还是冒着大风大雨，他们的爱心之路都从未中断。他们到每一个寝室进行宣传，在图书馆、食堂门口前摆设募捐地点，为雅安尽自己最大的努力。

截至目前，他们共募集善款112397元，衣服、棉被、书籍等物品

若干。

“我们将募捐到的所有善款交

给湖南省青少年发展基金会的‘希

望工程紧急助学·雅安行动’的负责

人，希望能帮助灾区学子继续学业，

实现他们的梦想。”谭晓希说，“一方

有难八方支援，灾区人民需要我们，

为灾区做一些力所能及的事是我们

作为一名大学生的责任。”

据了解，早在4月26日，他们

就已经通过绿色通道把募捐到的一

批物资运往了灾区前线。谭晓希说，

助力雅安并未停止，希望更多的人

加入到扶助雅安灾后重建中来。

若干。“我们将募捐到的所有善款交

给湖南省青少年发展基金会的‘希

望工程紧急助学·雅安行动’的负责

人，希望能帮助灾区学子继续学业，

实现他们的梦想。”谭晓希说，“一方

有难八方支援，灾区人民需要我们，

为灾区做一些力所能及的事是我们

作为一名大学生的责任。”

据了解，早在4月26日，他们

就已经通过绿色通道把募捐到的一

批物资运往了灾区前线。谭晓希说，

助力雅安并未停止，希望更多的人

加入到扶助雅安灾后重建中来。

大欢喜。朱道台于是亲题“雨母山”

金字匾牌一块，挂于帝喾祠。按《清

泉县志》记载，当时的官方在城区内

建有社稷坛、常雩坛，供奉山川雷雨

之神，求雨仪式多坛内举办。估计当

时的朱道台在城内多次求雨不得的情

况下，心情急切才亲临雨母山求雨，

而雨母山上赤松子有灵，也终于没有

让其失望。

即将开光的雨母山赤松观

作为全国为数不多主祀赤松子的宗教场所，雨母山赤松观总占地面积

36亩，建筑面积31564平方米，主

体建筑朝拜区由三进院落、五个殿堂

组成；附属设施生活区和游览区由二

个院落和花园组成。

传说清雍正年间，有一年夏季久

旱不雨，百姓遭灾，当时衡永郴桂道

主政朱道台，听说雨母山帝喾、赤松

子很灵，便亲自上山祈雨，果然见效

很快，“虔诚祈拜，雨泽立降”，旨

令朝廷区殿堂的设置简洁而不失庄

## 就业是民生之本 视野是就业之魂

文/陈春泉

学历教育资质财经工业类高校。谈及就业能力指标，陈春泉院长强调，学习力、抗压性、团队合作力，是衡阳财工院毕业生一直以来备受外界肯定、最引以为傲的能力；但未来，除了“软实力”的培养，也要追求专业知识、国际观与外语力等“硬实力”的增强。

要缩短校园与职场的差距，“产学研合作”是最有效方式。陈春泉教授表示，衡阳财工院通过校友会、实训生产管理处、两大产业联盟等渠道，积极与企业实务接轨，产生具体成效。例如实训企业资助衡阳财工院“智慧型机器人研究中心”计划，目标是开发3D打印机器人。而学院高教研究所人社部职业计划补助下，也有优秀的专利成果出炉，对参与开发学生未来就业也有加分，陈春泉研究发现，最近十年来，电子工程的发展推动制造业大幅增长——这使我们能用更少的资源干更多的事。例如，目前我们的能源利用效率要高于以往任何时候。今天我们每实现扣除通胀因素后的1000元国内生产总值(GDP)，需要的石油当量刚好只有1980年时的一半。

半导体行业遵循的摩尔定律已经生效了47年，但据此推算，该定律只剩15年的有效寿命，再过十年一块集成电路的成本，以今天的人民币价值计算还不到2毛钱。要想提高就业机会，没有什么神奇药丸，继续创新用相同的人手创造更高的价值。过去谈产学研合作，多着重在理工科系与企业界的研发链结，陈春泉教授认为，产学研合作应该是全面性的才对。财工院电子信息系就与数码研究机构合作，开发各种云端外语言学习课程。财工院毕业生在创新领域开拓散叶，具有相当的影响力，学校开设的创新学分课程因此大量引进“业师”强化教学，让教学更贴近企业现场，缩短落差。

跨国交流，财工院站上国际舞台。陈春泉院长积极推动“外聘业师与大师计划”，除了更深化校企联盟，国外知名学者到校开课或演讲，依托“大师中的大师”的号召力，提升学校能见度。鼓励学生“把全球当教室”，除推动交换生与国际生，也与全球多所大学订定合作协议，推动友好院校、交换生、跨国双学历计划。难能可贵的是，衡阳财工院国际交流层面不仅止于教学，也拓展到跨国校际研究合作，学院党委委员、工会主席赵琼教授(研究员)不仅承担跨国研究课题牵头人，还是全国高职教材编写主持人。

企业经营的“差异化”策略，被衡阳财工院用在发展特色竞争力上。陈春泉院长说，“一系一典范教研室”、“一系一教学特色”用意就在提升系室与学生竞争力，例如机械工程系推电脑辅助设计、公共课部推口译训练、职业技能鉴定中心推证照与个案教学，都是希望帮学生能力增值，不辜负“企业界最爱财工院”的美名。

陈春泉解释：“草船借箭”的“草”就像两百多年前的湘西草堂，对应今天就是容纳大师的高校学府；“船”就是要造就像王船山一样的大师级师资队伍；“借”就是培养一大批优秀人才，再进一步学习、借鉴世界各国最先进的科学技术、管理经验、商业模式为我们所用；而这个“箭”则是引进全球最尖端机器设备、原料石油、合作项目，对传统产业进行升级换代再出口产品到国际市场。

陈春泉笑言：“路是人走出来的，我们不是诸葛亮，没有本事‘借东风’，可是我必须晓得‘草船到哪儿借箭’；‘箭’在哪里？”衡阳财工院紧紧围绕不断提高国际视野、推进产学研合作、蓄积就业能量，为学生提供“草船”，供年轻人去“借箭”。

大学是培养未来人才的摇篮，大学毕业生求职是否顺利，成为检验大学办学的重要指标，而“学用合一”成为教学终极目标。根据2012年企业最爱大学生调查，衡阳财工院在全国学历教育高职院校中排名五十强。这是衡阳财工院第三度蝉连，也是全省唯一入围的具备

黄炎培职业教育奖，总共选出七项“黄炎培职业教育优秀理论研究奖”，湖南只有一位，是衡阳财工院院长陈春泉教授。这是湖南教育的骄傲，但对于“惟楚有才”的教育强省，只有一个湖南人出现在全国级职业教育研究成果中，是否有些孤单？

赤松观住持王理炎道长告诉笔者，为感恩一切因缘善果，赤松观定于5月31日(农历四月廿二)，举行迎神开光祈福大典，将连续两天举办祈福道场，为民祈福纳祥、禳灾却祸、招财延寿，并向报名参加祈福法会的信仰者赠送炭雕漆金镇宅招财开光符，广结善缘。

未来的赤松观，将大力加强与本土信教群众的密切联系，引导他们过好宗教生活，在积极推进建设“和谐”“小康”社会方面发挥